

राजस्थान राज्य मानव अधिकार आयोग की पूर्ण पीठ ने काी जनसुनवाई • चौकी और थानों के मामलों को लेकर भी दिए निर्देश ऊपरवाले का तो ख्याल करो डॉक्टर, बच्चे का पूर्व में बना निशक्तता प्रमाण पत्र कैसे कैंसिल कर सकते हो, नियम बताओ? : जस्टिस व्यास

राजस्थान राज्य मानव अधिकार आयोग की पूर्ण पीठ ने 80% से ज़्यादा मामलों में निर्देश दिए हैं। 2014 में जारी रिपोर्ट में रिपोर्ट के 100 चौकी निशक्तता का प्रमाण पत्र ईएनटी डॉक्टरों ने 80% तो एम्स ने 90% निशक्तता प्रमाण पत्र अफसर पिता का आरोप: सही प्रमाणपत्र के लिए एमडीएमएच के डॉक्टर मांग रहे हैं पूरा

राजस्थान राज्य मानव अधिकार आयोग के अध्यक्ष जस्टिस गोपालकृष्ण व्यास, सदस्य जस्टिस महेशचंद्र शर्मा व सदस्य महेश गोपाल को पूर्ण पीठ ने गुदगार को जनसुनवाई को। एक बच्चे का पूर्व में जारी निशक्तता प्रमाण पत्र निरस्त करने के मामले में अध्यक्ष जस्टिस व्यास ने डॉक्टर से पूछा कि किस नियम या अधिकार के तहत इसे निरस्त किया, क्या ऐसा कोई नियम है तो बताएं? आयोग ने इस मामले में कलेक्टर को जांच करने को कहा। एमडीएमएच के इंफेन्टी विभाग के प्रोफेसर डॉ. नवनीत अग्रवाल को फटकार लगाते हुए उन्हें मेडिकल बोर्ड से इंटाने के निर्देश दिए।

युवक 11 बच्चे डीआरडीए हॉल में जनसुनवाई शुरू हुई। एएसपी नरपतंज के परिवार पर अध्यक्ष जस्टिस व्यास ने मेडिकल कॉलेज के प्रिंसिपल डॉ. गुलजरीलाल मीणा से पूछा कि सीएम के गृह क्षेत्र में क्या हो रहा है? किसी डॉक्टर द्वारा पूर्व में जारी निशक्तता प्रमाण पत्र को कैसे कैंसिल किया जा सकता है? इस पर

डॉ. मीणा ने कहा कि दुबारा बोर्ड बनकर मेडिकल जांच को करा रही है। व्यास ने कहा कि एम्स ने 90% निशक्तता का सर्टिफिकेट दिया व उसी बच्चे को 8 व 14% निशक्तता का सर्टिफिकेट कैसे जारी किया जा सकता है? क्या दूसरे एक्सपर्ट नहीं हैं, इन्हें स्टटए। कहाँ हैं डॉक्टर? इस पर बताया कि आ रहे हैं, बाहर खड़े हैं। किसी रीट इंजकार के बाद भी उनके नहीं आने पर जस्टिस व्यास व सदस्य शर्मा तथा कलेक्टर ने भी नाराज़गी जताई। थोड़ी देर बाद डॉ. अग्रवाल आए तो जस्टिस व्यास ने उनसे पूछा कि जो सुन नहीं सकता है और आप उसका सर्टिफिकेट निरस्त कर रहे हैं, ऊपरवाले का तो ख्याल कौंसिल। आने ऐसे कितने सर्टिफिकेट कैंसिल किए, उनकी संख्या बताओ? डॉ. अग्रवाल से जबब देते नहीं बन रहा था, तब जस्टिस व्यास ने उन्हें पानी पीकर बताने का कहना कि पचवाओ मत, अगर बताओ किस नियम के तहत सर्टिफिकेट कैंसिल किया? कोर्ट ने कलेक्टर से इस मामले की जांच पुलिस या किसी अन्य अफसरों से करने को कहा। हालाँकि डॉ. अग्रवाल ने स्पटीकरण दिया, लेकिन आयोग संतुष्ट नहीं हुआ।



डॉ. नवनीत अग्रवाल ने ख्याल-जवाब करते मानव अधिकार आयोग के अध्यक्ष जस्टिस गोपालकृष्ण व्यास।

एफआर दर्ज होने पर एसएचओ ने मांगा कंपनीसेशन

तत्कालीन यशतानाथ थानाधिकारी भूदर चांग ने उसके खिलाफ एसीबी द्वारा मामला दर्ज करने तथा अनुसंधान में एफआर लगाने के बाद मार्गिक प्रवाइच के लिए कंपनीसेशन दिलाने का आग्रह किया। जस्टिस व्यास ने इसे गंभीरता से लेते हुए कहा कि यं तो कोई भी बूटे मुकदमे दर्ज कवा देना तो फिर काम कैसे होगा? मामले में तंत एसीबी के डीआईबी विष्णुकंत को बुलाया गया। वे आए और बोले, इसमें एफआर लगा दी गई है और परिवार ने प्रोटेस्ट दायर को है। जस्टिस व्यास ने कहा, यह तो ठीक है, लेकिन ज़रा मुकदमा दर्ज करने पर परिवार के खिलाफ क्या कार्रवाई की है? क्या उसके खिलाफ सीआपीसी की धारा 182 के तहत एफआरआर दर्ज करवाई गई? कोर्ट ने परिवार को खिलाफ क्या एक्शन लिया है, यह दो रस्ताह में आयोग को अवगत करने को कहा है।

नवचौकिया पुलिस चौकी खुलेगी

जस्टिस व्यास ने कहा कि जो साल पुरानी नवचौकिया पुलिस चौकी बंद कर दी गई। इसके लिए लड़कियों ने उग्रताएं दिखाई, कि यं तो बगाने बाना कर, धांगी ही बंद कर दिया। जस्टिस व्यास ने कहा कि पूरे क्षेत्र में पुलिस चौकी व थाना नहीं हैं। इस पर डीआईबी भूमिगत बंद करने के कारण कि पुलिस कमिश्नर ने पुलिस चौकी बंद कर खोलने की अनुमति दे दी है, शीघ्र ही खोल दी जाएगी।

थानों में सीसीटीवी कैमरे लगाने के निर्देश

आरटीआई कार्याकर्ता नंदलाल व्यास ने आयोग के संबल में बताया कि थानों में सीसीटीवी कैमरे लगाने का सही आड करण्ड का बजट स्वीकृत होने के बाद बजट लगाए नहीं जा रहे हैं। इस पर जस्टिस व्यास ने पुलिस कमिश्नर को निर्देश दिए कि बजट आया है तो सीसीटीवी कैमरे लगाकर आयोग को चार रस्ताह में अवगत कराएं।

सुरासार टो के संबंध में सीआईडी को प्रतिवेदन देने के निर्देश

परिवारों अन्वर हुसैन ने वर्ष 2017 में हुए सुरासार टो में परिवार को मुक्ति बचाने का मुद्दा उठाया। अभी तक मीका-मुआयना नहीं किया गया। आयोग ने सीआईडी सीओ को प्रतिवेदन पेश करने तथा मामले में 17 मार्च को अगली सुनवाई रखी है।